历史综合题

押题一、中国从来就是一个大国，中国人从来不乏大国心态：铁骨铮铮而又雍容大度的大汉气质，浪漫开放而又胸襟豪迈的盛唐气象，纵横七海却“厚往薄来”的大明舰队，已在中华民族的血脉里酝酿出了山高水长的大国之风。

    材料一 19世纪70年代以后，欧美国家进行第二次工业革命，将世界最终连成一个统一体。中国试图赶上这次发展的机遇，但最终失败。

                                        ——《中华民族：由衰落走向复兴》

    材料二 20世纪八九十年代，两极格局解体，世界向多极化发展。中国不但经受住严峻的考验，而且始终抓住发展经济、社会进步的根本不动摇，中国已成为在世界事务中具有广泛影响的世界性大国。

                                        ——《中华民族：由衰落走向复兴》

    材料三  央视隆重推出的大型历史专题片《大国崛起》，引发了海内外关于中国能否崛起和如何崛起的持续而又热烈的大讨论。目前围绕这一问题展开的讨论形成了三种代表性观点，即“经济决定论”、“制度决定论”和“文化决定论”。

“经济决定论”把实现中国经济健康、快速、稳定、持续的良性发展看作是中国崛起的关键，认为中国GNP位居世界第一之时就是中国崛起之日。

    “制度决定论”认为中国发展目前遭遇到“制度瓶颈”，中国能否崛起的关键在于解决在政治制度、经济制度和社会制度等领域存在的诸多问题，通过“制度突破”激发和释放中国发展的更大潜力。 

    “文化决定论”认为中国崛起的关键不在于中国“硬力量”或“肌体”的强大，而在于实现中国“软力量”或“精神”的崛起，亦即中国文化的崛起。

(1)根据材料一，概括指出中国民族资产阶级是怎样试图赶上这次发展机遇的。 

(2)结合史实说明20世纪八九十年代以来，中国是怎样成为“世界事务中具有广泛影响的世界性大国”的。

(3)请你选择一个角度，结合实例谈谈在全球化背景下中国应该怎样崛起。 

【押题理由】中国的崛起将有极大可能成为2008年高考的命题着眼点，《大国崛起》和《中华民族的复兴》的热播把中国的和平崛起作了确切的定位，本试题的命制从高考命题最有可能考查的角度进行设计，有效的进行高考预测。
【名师支招】本题是从中国崛起的这个角度来考查的，第(1)题在回答时要注意两个问题：一是时间概念——第二次工业革命时期；二是阶级—一资产阶级；回答第(2)题要明确时间是20世纪八九十年代以来，要求回答的是过程，可运用逆向思维。要成为有影响力的大国，就必须有强大的经济后盾，我国经济发展的措施就是改革开放，强大的经济基础还需要正确的外交政策，就可以推知要从国际经济交流与合作、维护世界和平两个角度思考；第(3)问是开放性设问，要注意“结合实例”，史论结合。
【参考答案】

(1)资产阶级领导了维新变法运动和辛亥革命，发起了实业救国运动和新文化运动。

(2)十一届三中全会以后实行改革开放，建设中国特色的社会主义。参与国际交流与合作，加入世贸组织，参加亚太经合组织等。维护世界和平与发展，支持联合国的工作，成立上海合作组织等。

(3)(略)(2分，言之有理即可给分)

押题二、科技进步的对人类历史影响巨大，每一次科技革命都会有新的成果出现，都推动了生产力的发展，并且是人类的社会生活发生变化。下图所示成果都是科技革命的产物。
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      神舟六号发射成功                  嫦娥一号探月
(1)19世纪，人类历史发生了巨大的变化，这些变化与两次工业革命的密切相关。简要分析导致这两次次工业革命发生的类似历史条件。

(2)电话、汽车等属于第二次工业革命的成就，与第一次工业革命相比，这次革命有什么特点?  

(3)第三次科技革命又出现了哪些新的特点?

(4)通过以上比较分析，你得到了哪些启发? 

【押题理由】2008年高考必然会涉及对科技文化的考查，尤其是神六的飞天和嫦娥一号的探月使人们日益关注科学技术。本试题图文并茂，从三次科技革命的角度对该考点在高考中有可能出现的方式进行大胆的猜想和预测。
【名师支招】 解答此题要系统掌握三次科技革命的有关知识，并且对三次科技革命作一比较，熟悉每一次科技革命带来的影响，此题难度不大。
【参考答案】(1)①政治制度变革、资产阶级统治制度的确立是两次工业革命进行的前提。如18世纪中期英国资产阶级革命的完成、19世纪中期资本主义制度的全面确立；②市场、资金(资本)、劳动力和科学技术是工业革命发生和发展的重要条件。18世纪中期，英国是世界上最大的殖民帝国，海外市场的扩大和殖民掠夺提供了资本，圈地运动使社会上出现了大量的闲散劳动力，工场手工业时期积累了大量科技知识……这一切推动了英国工业革命的发生；19世纪70年代以后，资本主义世界市场的形成、自然科学的新发现等都促进了第二次工业革命的形成和发展。

(2)①发明创造者绝大多数为科研工作者，人才素质高于以工人技师为主的英国工业革命的发明创造者；②自然科学的新发现较快、较多地应用于工农业生产中，科研成果量多质高。而第一次工业革命的发明成果多为生产经验的总结和技术改进；③一开始就呈现出多元化局面，在几个主要资本主义国家同时展开，相互促进，而第一次工业革命开始主要集中于英国，之后才向其他国家发展；④侧重于重工业、电力业和能源工业领域。而第一次工业革命开始于棉纺织业；⑤日本、俄国等国在尚未完成第一次工业革命之时，就开始了第二次工业革命，出现了两次工业革命交叉进行的状态。(答出4点即可)

(3)①科学技术在推动生产力的发展方面起着越来越重要的作用；②科学技术转化为直接生产力的速度加快，科学技术对社会劳动生产率的提高和经济增长的贡献越来越大；③规模、深度、影响远远超过前两次，科学和技术密切结合、相互促进；④科学技术在各领域之间相互渗透，相互促进。

(4)①政治变革是科技发展的前提，政治变革解放了生产力，应大胆改革不适应生产力发展的生产关系中的各个环节。②科技是第一生产力，应大力发展科学技术；③大力发展科技的同时，应发展市场经济，筹集科技发展需要的资金，培养高素质的人才。
